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oìô qn£dGh o™ªédG 2
? oìô qn£dG É neh ? o™ªédG É ne  

ا  أمَّ  ، الكلِّيَّ وعَ  المجمُ تُعطِي  أكثرَ  أوْ  نِ  يْ عددَ علَى   ￯ رَ تُجْ عمليَّةٌ   : الجمعُ
نَ العددِ  ذَ عددٌ مِ ى إذا أُخِ ا يتبقَّ ￯ علَى عدديْنِ وتُعطِي مَ رَ الطَّرحُ فعمليَّةٌ تُجْ

. وحِ منهُ المطرُ

علَى  دُ  المغرِّ الطائرُ  ها  يقطعُ تي  الَّ المسافةُ  تَزيدُ  تقريبًا  ا  كيلُومترً كمْ   : l∫Éã pe
مِ الهجرةِ؟ سِ وْ نُونُو أثناءَ مَ ها طائرُ السُّ تي يقطعُ المسافةِ الَّ

pQƒ« t£dG pIôé pg oäÉaÉ°ùe
pôFÉ s£dG oº°SG(º∏c) oáaÉ°ùªdG
oO uô¨ªdG oôFÉ£dG16291

ƒofƒ oæ qo°ùdG oôFÉW14870

١٤٨٧٠     ١٦٢٩١                   ٥١٢ -
١٤٢١    

المسافةُ ١٤٢١ كلم.
? pπ r°ü nØrdG G nòg »a oºs∏ n© nJnCG G nPÉ ne

�. رحِ استعمالَ خصائصِ الجمعِ وقواعدِ الطَّ
�. رقِ تقديرَ المجموعِ والفَ
ا.� هَ ، وطرحَ ميْنِ أوْ أكثرَ قْ نَةِ مِنْ رَ جمعَ الأعدادِ المكوَّ
حلَّ المسائلَ باستعمالِ مهارةِ التقديرِ أَوِ الإجابةِ الدقيقةِ.�

oäGOôØªdG
خاصيةُ التجميعِ لعمليةِ الجمعِ خاصيةُ الإبدالِ لعمليةِ الجمعِ  

التقديرُ حايدِ الجمعيِّ   خاصيةُ العنصرِ المُ

ìô£dGh ™ªédG :»fÉãdG π°üØdG ٤٤



    
. معِ والطَّرحِ كَ علَى تنظيمِ معلوماتِكَ عنِ الجَ دَ ةَ لِتُساعِ اِعملْ هذهِ المطويَّ

ا يأتِي:  ￯ كمَ ا بورقةِ A4 منَ الورقِ المقوَّ مبتدئً
هُ  عرضُ ريطًا  شَ وِ  اِطْ 1

طولِ  علَى  سم   ٦
الورقةِ .

ها  مَ سِّ وِ الورقةَ لتُقَ اِطْ 2

ــزاءٍ  أجـ  ٣ ــى  ـ إلَ
. متطابقةٍ

اِفتحِ الورقةَ  3

بَّاسةَ  لِ الدَّ تعمِ واسْ
يُوبٍ  لعملِ ٣ جُ

ثبِيتِها. وتَ

يُوبِ  تُبْ على الجُ اُكْ 4

 ، روسِ الدُّ عنَاوينَ 
تيْنِ  بِطاقَ ضعْ  ثمَّ 

. يْبٍ في كلِّ جَ

   





   





   



    





٤٥ ìô£dGh ™ªédG :»fÉãdG π°üØdG



ìô£dGh ™ªédG :»fÉãdG π°üØdG ٤٦ìô£dGh ™ªédG :»fÉãdG π°üØdG ٤٦

oá``````` nÄ p« r¡ sàdG

٤٦

: pán« pJB’G pánÄ p« r¡sàdG pán∏ pÄ r°SnCG rø nY rÖ pLnCG

ا يأتِي بالتَّقريبِ إِلى أَقربِ عشرةٍ: (الدرس ١-٦) رْ ناتجَ كلٍّ ممَّ دِّ قَ
٦٤

-٢١
3 ٥٨

+٣١
2 ٦٥

+٢٣
1

٨٨-٢٦      6 ٢٩ + ٦٠ 5 ٩٨-٢٢ 4

￯ المدارسِ في عقدِ اجتماعٍ  ترغبُ إدارةُ إحدَ ￯ المدارسِ في عقدِ اجتماعٍ   ترغبُ إدارةُ إحدَ ￯ المدارسِ في عقدِ اجتماعٍ   ترغبُ إدارةُ إحدَ ￯ المدارسِ في عقدِ اجتماعٍ   ترغبُ إدارةُ إحدَ  7

انَ في قاعةِ  ا كَ ا و٥٤ طالبًا. إذَ يضمُّ ١٣ معلمً
كرسيًّا  كم  رْ  فقدِّ كرسيًّا.   ١٨ الاجتماعاتِ 

. إضافيًّا تحتاجُ ليجلسَ الجميعُ

ا يأتِي : (مهارة سابقة) دْ ناتجَ الجمعِ لكلٍّ ممَّ جِ أَوْ
٦٧

+٢٤
10 ٣٦

+٥٧
9 ٢٤

+٤٧
8

٨٩+٥٣      13 ٤٦+٧٨ 12 ٥٦+٢٥ 11

ا؟ نَ الكتابيْنِ معً . فَكمْ صفحةً قرأتْ مِ ن كتابٍ آخرَ ٦٩ صفحةً مِ ن كتابٍ وَ قرأتْ زينةُ ٨٢ صفحةً مِ قرأتْ زينةُ   قرأتْ زينةُ    14

ا يأتِي: (مهارة سابقة) رحِ لكلٍّ ممَّ دْ ناتجَ الطَّ جِ أَوْ
٤٧

-١٩
17 ٣١

-٧
16 ٢٦

-٩
15

٧٣-٤٥      20 ٦٤-٢٧ 19 ٤٢-١٩ 18

هُ عمرُ  طَ تَقَ . إِذا كانَ مجموعُ ما الْ ورِ يومَ الثُّلاثاءِ ا من الصُّ : التقطَ عمرُ ٣٤ صورةً يومَ الإثنينِ ومزيدً oô rÑ nédG 21

، فكمْ صورةً التقطَ يومَ الثُّلاثاءِ؟ ٧١  صورةً



pìô s£dG oóYGƒbh p™ªédG o¢üFÉ°üN : oô rÑ nédGG 1 - 2
يَ كلَّ الأصنافِ يريدُ أحمدُ أنْ يشترِ

ورةِ. إذا تغيَّرَ ترتيبُ  الظَّاهرةِ في الصُّ
؟ لِّيُّ ، فهلْ يتغيَّرُ ثمنُها الكُ  الأصنافِ

يَ كلَّ الأصنافِ يريدُ أحمدُ أنْ يشترِ
٢٠ ريالاً

١٠ ريالاتٍ

١٥ ريالاً

l»°SÉ°SCG lΩƒ¡Øe

ا.   مَ : لا يتغيَّرُ مجموعُ عددينِ بتبديلِ ترتِيبهِ بدالِ لعمليَّةِ الجمعِ خاصيةُ الإِ :É v«¶Ød
٥ = ٤ + ٥               ١ = ١ + ٤ : lá∏ãeCG

نِ  : مجموعُ ثلاثةِ أعدادٍ لا يتغيَّرُ بتغييرِ العدديْ يَّةُ التَّجميعِ لعمليَّةِ الجمعِ خاصِّ :É v«¶Ød
  . نِ نبدأُ بهما عمليَّةَ الجمعِ يْ اللَّذَ

٥        + ٥ ٣ +        ٧
١٠ ١٠

(٢  +  ٣) + ٥   ٣ + (٥  +  ٢): lá∏ãeCG ِالعددين  (  ) القوسانِ  يبيِّنُ 
. ا أولاً مَ هُ اللذينِ نبدأُ جمعَ

ي العددَ  :مجموعُ أيِّ عددٍ والعددُ (٠) يُساوِ حايدِ الجمعِيِّ يَّةُ العنصرِ المُ É:  خاصِّ v«¶Ød
. هُ نفسَ

٨ = ٨ + ٨         ٠ = ٠ + ٨ : lá∏ãeCG

p™ªédG o¢üFÉ°üN

تِي يريدُ أحمدُ أنْ يشتريَها،  فهلْ  الَّ رَ ترتيبُ الأصنافِ  ا تغيَّ : إذَ lOƒ o≤ of
يُّ ؟ لِّ ها الكُ رُ ثمنُ يتغيَّ

لنْ  أثمانِ الأصنافِ  أنَّ مجموعَ  الجمعِ  لِعمليَّةِ  يعيَّةُ  التَّجمِ يَّةُ  الخاصِّ تُفيدُ 
ما. نفيْنِ اللَّذينِ نبدأُ بجمعِ ثمنَيْهِ يتغيَّرَ بتغيُّرِ الصِّ

(١٥+١٠) + ٢٠ = ١٠ + (١٥ + ٢٠)   
٢٥ + ٢٠ = ١٠ + ٣٥

٤٥ = ٤٥

1

p™ªédG p¢üFÉ°üN  o∫Éª©à°SG

p¢S rQ sódG oI nô rµ pa
 p™ªédG  n¢üFÉ°üN  oπª©à°SnCG
 n™`̀ `ª`̀ `LC’ pìô`̀ `̀ ` s£`̀ `̀ `dG nó`̀ `̀ `YGƒ`̀ `̀ `bh

.É n¡ nMôWCGh nOGóYC’G
oäG nO nô rØ oªrdG

خاصيةُ الإبدالِ لعمليةِ 
الجمعِ

خاصيةُ التجميعِ لعمليةِ 
الجمعِ

حايدِ  نصرِ المُ خاصيةُ العُ
الجمعيِّ

٤٧ ìô£dG óYGƒbh ™ªédG ¢üFÉ°üN :ôÑédG :1-2 ¢SQódG

 ní°Vƒàd  (  )  pø«°Sƒ≤dG  pπª©à°SpG
 oCGó`̀Ñ`̀à`̀ °`̀S pø```` rjò````qn∏````dG pø```` rj nOó````©````dG

. k’ qnhCG É nª o¡ n©ªL



ìô£dGh ™ªédG :»fÉãdG π°üØdG ٤٨

تَها.  لْْ تِي استعمَ ةَ الَّ يَّ : ٠ +  = ٦. واذكرِ الخاصِّ اُكتبِ العددَ المفقودَ
، فرُ إلى عددٍ فَكانَ المجموعُ ٦ وعليهِ عَ الصِّ مِ جُ

٦ =٦ + فإنَّ العددَ المفقودَ هوَ ٦،    ٠
. حايدِ الجمعِيِّ يَّةُ العنصرِ المُ تَها هيَ خاصِّ لْ تي استعمَ يَّةُ الَّ الخاصِّ

2

p™ªédG p¢üFÉ°üN  o∫Éª©à°SG

pìô s£dG oóYGƒbl»°SÉ°SCG lΩƒ¡Øe

. هُ ا أطرحُ (٠) من أيِّ عددٍ فإنَّ النَّتيجةَ تكونُ العددَ نفسَ É:  عندمَ v«¶Ød
٤ = ٠ - ٦            ،         ٤ = ٠ - ٦   : lá∏ãeCG

ه فإنَّ النَّتيجةَ تكونُ (٠). ا أطرحُ أيَّ عددٍ من نفسِ عندمَ  :É v«¶Ød
٠ = ٥ - ٠           ،           ٥ = ٦ - ٦   : lá∏ãeCG

ودَ : ١٠ -  = ١٠ اُكتبِ العددَ المفقُ
حُ (٠) من ١٠ فإنَّ النتيجةَ تكونُ ١٠. ا تَطْرَ عندمَ

وعليهِ فالعددُ المفقودُ هوَ (٠). ٠ = ١٠ - ١٠

3

pìô s£dG póYGƒb  o∫Éª©à°SG

تَها: الأمثلة ١-٣ ةَ أوِ القاعدةَ الَّتي استعملْ يَّ اُكتبِ العددَ المفقودَ ، واذكرِ الخاصِّ
٧٤+ =٦٨ + ٧٤ 3  (٩+٢)+٥ = ٢ + ( + ٥)  )  )  2 ١٩ = -١٩ 1

نِيًّا: مثال ١ اِجمعْ ذِهْ
٣٦ + ١٧ + ٢٤      6   ١٩ + ١٦ + ٢١ 5 ٢٨ + ١٣ + ١٢ 4

. إجابتَكَ رْ  فسِّ ؟  الجمعيِّ المحايدِ  نصرِ  العُ يَّةِ  خاصِّ عكسَ  و  تبدُ تي  الَّ الطَّرحِ  قاعدةُ  ا  مَ 7



تَها: الأمثلة ١-٣ يَّةَ أوِ القاعدةَ الَّتي استعملْ اُكتبِ العددَ المفقودَ ، ثمَّ اذكرِ الخاصِّ
٩ =  ٠  +   10    +٣+١ = ٤+٣+١ 9  (٨+٧) + ٩ = ٧ + (٨+ ) 8

١٥ =  - ١٥ 13 ٧+(١+٨) = (٧+  ) +٨ 12 ٠ =  - ٥ 11

نِيًّا: مثال ١ اِجمعْ ذِهْ
٢٧ + ١١ + ١٣ 16   ١٥ + ٢٢ + ٣٥ 15 ١٣ + ٢٤ + ١٧ 14

٢٩ + ٢٢ + ٣١ 19   ٢٦ + ٣٣ + ١٤ 18 ٢٨ + ١٦ + ٢٢ 17

 . ها بحصتينِ بُ في استراحةٍ قصيرةٍ بعدَ ، وسيخرجُ الطُّلاَّ ياتِ بعدَ ٢٤ دقيقةً ياضَّ ةُ الرِّ : تنتهي حصَّ o¢SÉ« p≤dG 20

؟ همْ روجِ يَتْ لخُ ، فكمْ دقيقةً بقِ دةُ كلِّ حصةٍ ٤٥ دقيقةً فإِذا كانتْ مُ
تَها : لْ ةَ أوْ القاعدةَ الَّتي استعمَ يَّ ا الخاصِّ ا يلِي موضحً أجبْ عمَّ

ا  تُهما لديهَ أيُّ  . ٥ مثلَّثاتٍ ٤ مربَّعاتٍ وَ ￯ شيماءَ ٣ دوائرَ وَ ، ولدَ ٥ دوائرَ ٣ مربَّعاتٍ وَ ￯ نورةَ ٤ مثلَّثاتٍ وَ لدَ ￯ نورةَ   لدَ ￯ نورةَ   لدَ  21

￯؟ نَ الأُخرَ أشكالٌ هندسيَّةٌ أكثرُ مِ

ا فِي   : ا مناسبً :اُكتبْ عددً láMƒ oàØe ládCÉ°ùe 22

. رْ إجابتَكَ ؟ فسِّ +١٩). هلْ تستطيعُ أنْ تكتبَ أيَّ عددٍ في   ) +١٩ = ٢٣ + (  +٢٣)   
ا  أيُّهمَ . فَ عِيِّ مْ رِ المحايدِ الجَ نصُ يَّةِ العُ nCÉ£îdG p∞°ûàcpG: طُلِبَ إلى ماجدٍ وحسنٍ إعطاءُ مثالٍ علَى خاصِّ 23

. رْ إجابتَكَ ا؟ فسِّ أعطَى مثالاً صحيحً


 - 
  



يَّةِ التَّجميعِ لعمليَّةِ الجمعِ في إيجادِ ناتجِ  نْ خاصِّ 24 كيفَ تستفيدُ مِ
نِيًّا؟ ٢٢٥ ذِهْ + ٦٣٩ +  ٧٧٥

٤٩ ìô£dG óYGƒbh ™ªédG ¢üFÉ°üN :ôÑédG :1-2 ¢SQódG



ìô£dGh ™ªédG :»fÉãdG π°üØdG ٥٠

p¥ôØdGh ṕ ƒ oªéªdG oôjó≤Jp¥ôØdGh ṕ ƒ oªéªdG oôjó≤J 2 - 2

p¢SrQ sódG oI nô rµ pa
. n¥ô nØdGh ń ƒªéªdG oQ q pó nboCG

oäG nO nô rØ oªrdG

يرُ دِ قْ التَّ

ا لشراءِ  ا منْ مصروفِهَ ليلَى جزءً تدخرُ 
الخاتمِ والساعةِ الموضحيْنِ في الصورةِ 
تحتاجُ  تقريبًا  ريالاً  فكمْ  المجاورةِ، 

لشرائِها؟

؛  نا نفهمُ أنَّ المطلوبَ هوَ تقديرُ الإجابةِ ، فإنَّ دُ كلمةُ (تقريبًا) في المسألةِ رِ ا تَ عندمَ
. ن الإجابةِ الدقيقةِ : إعطاءُ إجابةٍ قريبةٍ مِ أيْ

رْ ناتجَ العمليةِ ٢٣٤٢ + ٦٣٧ بتقريبِ الأعدادِ إلى أقربِ مئةٍ. دِّ قَ
. عْ قربْ كلاًّ منَ العددينِ إلَى أقربِ مئةٍ، ثمَّ اجمَ

٢٣٤٢
+٦٣٧

٢٣٠٠
+٦٠٠

٢٩٠٠
≈dEG oÜ qnô n≤ oj
≈dEG oÜ qnô n≤ oj

ي ٢٩٠٠ تقريبًا. ٦٣٧ تُساوِ + نْ ٢٣٤٢ إِذَ

2

ṕ ƒªéªdG oôjó≤ nJ

اعةِ مقربًا إلَى أقربِ عشرة؟ راءِ الخاتَمِ والسَّ ى لشِ مْ ريالاً تحتاجُ ليلَ : كَ lOƒ o≤ of
قرب ثمن كل منها إلى أقرب ١٠، ثم إجمع.

١١٩
+٦٧

١٢٠
+٧٠

١٩٠
≈dEG oÜ qnô n≤ oj
≈dEG oÜ qnô n≤ oj

إذنْ تحتاجُ ليلَى إلى ١٩٠ ريالاً تقريبًا.

1

ṕ ƒªéªdG oôjó≤ nJ

. في بعضِ المسائلِ نستعملُ التَّقريبَ إلَى أقربِ مئةٍ أوْ إلى أقربِ ألفٍ لتقديرِ الإجابةِ

١١٩ريالاً
٦٧ريالاً



 ás«d põæªdG áª« p≤dG pπ pª©à°SpG
 Öjô≤J »a ∂JóYÉ°ùªd

.OGóYC’G

ا يأتِي: الأمثلة ١-٣ عطاةٍ في كلٍّ ممَّ ةٍ مُ رِ الناتجَ بتقريبِ الأعدادِ إلى أقربِ قيمةٍ منزليَّ دِّ قَ
٧٣ ؛ عشرةٍ + ٢١ ٢٧ ؛ عشرة1ٍ + ١٢٢ ؛ مئة2ٍ  ٣١٢ + ٣٨٣  3

١٥٦١-٣٠٥ ؛ مئةٍ ١٥٢٩ ؛ عشرة4ٍ - 6  ٣٧٢١٥-٦٩٧٢ ؛ ألف5ٍ  ٢٧٤٦

ا يأتِي: الأمثلة ١-٣ عطاةٍ في كلٍّ ممَّ ةٍ مُ يبِ الأعدادِ إلى أقربِ قيمةٍ منزليَّ رِ الناتجَ بتقرِ دِّ قَ

٣٤+٢٣؛ عشرةٍ   11  ٦٨٧+٣٣١؛ مئة10ٍ  ٦٣٦+٢٧؛ مئةٍ 9

٤٥٥-٢٢٩؛ عشرةٍ  12

٢٧٦٢٩-٥٣٦٤؛ عشرةٍ   15

13  ١٦٢٤-٥٣٤؛ مئةٍ 

16  ٤٨٩٨٦+٧٦٦٤؛ ألفٍ

14  ٧٧٢-٥٩٣؛ ألفٍ

17  ٤٧٢٣٦-٢٠٤٢٥؛ مئةٍ

٣٢٢٥ بتقريبِ الأعدادِ إلى أقربِ عشرةٍ. - رْ ناتجَ العمليةِ: ٧٥٤٢ دِّ قَ
. قربْ كلاًّ منَ العددينِ إلَى أقربِ عشرةٍ، ثمَّ اطرحْ

٧٥٤٢
-٣٢٢٥

٧٥٤٠
-٣٢٣٠

٤٣١٠
≈dEG oÜ qnô n≤ oj
≈dEG oÜ qnô n≤ oj

ي ٤٣١٠ تقريبًا. ٣٢٢٥ تساوِ - نْ ٧٥٤٢ إِذَ

3

p¥ô nØdG oôjó≤ nJ

٥١ ¥ôØdGh ´ƒªéªdG ôjó≤J :2-2 ¢SQódG

المبلغَ  رُ  تُقدِّ ا. كمْ  ￯ عثمانُ ثلاجةً ومكيفً اشترَ  7
هُ؟ ي سيدفعُ الذِ

١٥١٠ + ١٢١٣ ناتجَ  رْ  ــدِّ 8 قَ
وإلَى  مئةٍ  أقربِ  إلى  بالتَّقريبِ 
يرينِ معَ  التَّقدِ نِ  .قارِ أقربِ ألْفٍ

؟ ا تُلاحظُ . ماذَ الإجابةِ الدقيقةِ

lá q«FÉHô¡c  lIõ¡LCG
ô© q°ùdG oRÉ¡édG

k’ÉjQ 3998 láLÓK
k’ÉjQ 1795 l∞«µe
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: بًا الأعدادَ إلى أقربِ ألفٍ رِّ قَ اليةِ مُ لَّ كلاًّ مِنَ المسائلِ التَّ حُ
ا  ا. فكمْ كيلُومترً لَ ١٢٠٥١١ كيلُومترً حَ ا، وقُطُر كوكبِ زُ ي ١٤٢٩٥٣ كيلُومترً شترِ إِذا كانَ قُطُر كوكبِ المُ  18

؟ كبَيْنِ وْ ينِ الكَ ي هذَ رُ الفرقَ بينَ قُطرَ دِّ قَ تقريبًا تُ
رُ  ، فكمْ ريالاً تقريبًا سيوفِّ لةِ ٥٧٨٨٠ ريالاً ستعمَ يارة المُ ، وثَمنُ السَّ يَّارةِ الجديدةِ ٨٤٦٠٠ ريالاً إِذا كانَ ثمنُ السَّ  19

؟ لةً ستعمَ ￯ سيَّارةً مُ ا اشترَ خالِدٌ إذَ
، فكمْ  ا. فإِذا صعدَ إلى القمةِ ثم نزلَ ها ٨٨٥٠ مترً تي يبلغُ ارتفاعُ تَ الَّ سْ ةَ جبلِ إفرِ تسلقٌ قمَّ : صعدَ مُ o¢SÉ« p≤dG 20

؟ ا تقريبًا قدْ قطعَ مترً

أبراجٍ  خمسةِ  ارتفاعات  المجاورُ  الجدولُ  يِّنُ  بَ يُ  : lläÉ njÉ næ pH
الِيةِ  التَّ المسائلِ  مِن  كلاًّ  لَّ  حُ  ، بالجدولِ مستعينًا   . الَمِ العَ في 

بالتَّقريبِ إلى أقربِ مئةٍ: 
زيدُ ارتفاعُ بُرجِ خليفةَ على  ا تقريبًا يَ كمْ مترً

؟ بُرجِ تايبيهِ
ا يكونُ الفرقُ بينَ بُرجِ  رْ كمْ مترً دِّ قَ

ي. مِ الَ الِي العَ مَ هاي الْ نْغَ ز شَ ركَ شيكاغوسبايرَ وبُرجِ مَ
زيدُ ارتفاعُ برجِ الساعةِ  ا تقريبًا يَ كمْ مترً

الِي مَ هاي الْ نْغَ ز شَ ركَ بِمكةَ على بُرجِ مَ
ي؟ الَمِ  العَ

21

22

23
oêô oÑdGoádh sódG(Ω) ´ÉØJQ’G

»HO / oáØ«∏N
 oäGQÉeE’G
 oá«Hô©dG
oIóëàªdG

828

nôjÉÑ°Sh oÆÉµ«°TÉµjôeCG609
( páYÉ°ùdG oêôH)

 põjõ©dG póÑY p∂∏ªdG o∞bh
áµe

oájOƒ©°ùdG601

¬«ÑjÉJo¿GƒjÉJ509
 »pdÉ nªrdG …É¡ n̈ ræ n°T õcô ne

» pªndÉ n©dG
oø«°üdG492
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هما ١٠٠٠٠. ا إلى أقربِ ألفٍ يكونُ مجموعُ بَ رِّ يْنِ بحيثُ إِذا قُ اُكتبْ عددَ : lá nMƒà rØ ne lánd nCÉ r°ù ne  : lá nMƒà rØ ne lánd nCÉ r°ù ne  : lá nMƒà rØ ne lánd nCÉ r°ù ne  24

ا بعدَ التَّقريبِ أقلَّ أمْ أكبرَ  مَ هُ بَ عددانِ إلى العددِ الأدنَى، فهلْ يكونُ مجموعُ : إِذا قُرِّ t… pO nó n©dG t¢ù përdG   : t… pO nó n©dG t¢ù përdG   : t… pO nó n©dG t¢ù përdG   : t… pO nó n©dG t¢ù përdG  25
. رْ إجابَتكَ ؟ فسِّ هما قبلَ التَّقريبِ وعِ ن مجمُ مِ

رقِ بدلاً منْ  ن الأحيانِ نَستعملُ التَّقريبَ لتقديرِ المجموعِ أو الفَ في كثيرٍ مِ  26

. ةٍ قَّ ن الحسابِ بِدِ طِ مثالاً يكونُ فيهِ التَّقديرُ أفضلَ مِ . أَعْ بطِ سابِه بالضَّ .حِ ةٍ قَّ ن الحسابِ بِدِ طِ مثالاً يكونُ فيهِ التَّقديرُ أفضلَ مِ . أَعْ بطِ سابِه بالضَّ .حِ ةٍ قَّ ن الحسابِ بِدِ طِ مثالاً يكونُ فيهِ التَّقديرُ أفضلَ مِ . أَعْ بطِ سابِه بالضَّ حِ

؟  ي يجعلُ الجملة التاليةَ صحيحةً ما العددُ الذِ ؟   ي يجعلُ الجملة التاليةَ صحيحةً ما العددُ الذِ ؟   ي يجعلُ الجملة التاليةَ صحيحةً ما العددُ الذِ ؟   ي يجعلُ الجملة التاليةَ صحيحةً ما العددُ الذِ ؟   ي يجعلُ الجملة التاليةَ صحيحةً ما العددُ الذِ ؟   ي يجعلُ الجملة التاليةَ صحيحةً ما العددُ الذِ  27

(الدرس ٢-١) 

  (١٥ + ٢٦) + ٣٢ = ١٥ + ( + ٣٢)    
١٥ (`L ٣٢ (CG

٤٧ (O ٢٦ (Ü

 ، ا بـِ ١٢٨ ريالاً ￯ ثوبً ذهبَ خالدُ إلى السوقِ فاشترَ ا بـِ   ￯ ثوبً ذهبَ خالدُ إلى السوقِ فاشترَ ا بـِ   ￯ ثوبً ذهبَ خالدُ إلى السوقِ فاشترَ ا بـِ   ￯ ثوبً ذهبَ خالدُ إلى السوقِ فاشترَ  28

، وحقيبةً لجهازِ المحمولِ  ا بـِ ٨٥ ريالاً وشماغً
. قدرْ كمْ ريالاً دفعَ ثمنًا لجميعِ  بـِ ١٦٧ ريالاً

؟ (الدرس ٢-٢)  مشترياتِهِ
٤٠٠ ريالٍ (`L ٢٠٠ ريالٍ  (CG
٣٥٠ ريالٍ (O ٣٠٠ ريالٍ  (Ü

(الدرس ٢-١) ا: تهَ ، واذكرِ الخاصيةَ أوِ القاعدةَ التِي استعملَ اكتُبِ العددَ المفقودَ
(٢٩ + ١٧ ) + ٣٨ = ٢٩ + ( + ٣٨ ) 30    ٤٢ = - ٤٢ 29

(الدرس ١-٦) عطاةٍ: بْ كلَّ عددٍ إلى أقربِ قيمةٍ منزليةٍ مُ قرِّ
٧٤٣٣٩٢٨١ ؛ مليونٍ  33 ٣٢٨٩ ؛ ألفٍ    32 ٢٤٧ ؛ عشرةٍ   31

 (٤ (الدرس ١- ا يأتِي مستعملاً ( > ، < ، = ): قارنْ بينَ العددينِ فِي كلٍّ ممَّ
٢٦٨٣٤١ ٢٨٦٣٤١ 36   ٤٦٠٤٣ ٤٦٠٣٤ 35   ٩٦٤٢ ٩٦٢٤ 34

(٣ - : (الدرس ١ استعملِ الخطواتِ الأربعِ لحلّ المسألتينِ التاليتينِ
 ، ، وعليٌّ ١٢ نقطةً ا أَحمدُ ١٨ نقطةً ا سجلَ منهَ . اذَ ￯ المبارياتِ سجلَ فريقٌ لكرةِ السلةِ ٥٨ نقطةً فِي إحدَ 37

 . لَ باقِي الفريقِ فكمْ نقطةً سجَّ
 . هرينِ ا مدةَ شَ هُ صفيَّةُ بدلَ اشتراكِهَ رْ ما ستدفعُ . فقدِّ الِ صفيَّةَ ٣٢ ريالاً قيمةُ الاشتراكِ الشهريِّ لجوَّ 38
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بقيمةِ  عصائرَ  ــراءُ  شِ يلزمُ  يٍّ  درسِ مَ حفلٍ  لإقامةِ 
 ، وابٍ بقيمةِ ٦٤٦ ريالاً ينةٍ وأكْ ، وأدواتِ زِ ٢٥٢ ريالاً
تكونُ  تقريبًا  ريالاً  فكمْ   . ٨٩٥  ريالاً بقيمةِ  وفطائرَ 

؟ تَكلِفةُ هذهِ الحفلةِ

عطياتُ المسألةِ؟ ا مُ مَ
. • ثمنُ العصائرِ ٢٥٢ ريالاً

 . وابِ ٦٤٦ ريالاً • ثمنُ الأدواتِ والأكْ
 . • ثمنُ الفطائرِ ٨٩٥ ريالاً

؟ ا المطلوبُ مَ
. يِّ درسِ • إيجادُ كمْ ريالاً تقريبًا يلزمُ لإقامةِ الحفلِ المَ

. رُ الإجابةَ نا نُقدِّ ، فإِنَّ ا أنَّ كلمةَ (تقريبًا) وردَتْ في المسألةِ بمَ

. وَ الإجابةُ الدقيقةُ . افترِضْ أنَّ المطلوبَ هُ لَّ راجعِ الحَ
٨٩٥ ٦٤٦ وَ : ٢٥٢ وَ اجمعِ الأعدادَ

. بما أنَّ ١٧٩٣ قريبةٌ مِنْ ١٨٠٠، فإنَّ الإجابةَ صحيحةٌ

، ثمَّ اجمعْ بْ كلَّ عددٍ إلى أقربِ مئةٍ قَرِّ

. يِّ درسِ إذنْ يلزمُ ١٨٠٠ ريالٍ تقريبًا لإقامةِ الحفلِ المَ

 ≈ ndEG mOóY sπc rÜ qôb
. p¬«a mádõæe pôÑcCG

٣٠٠
٦٠٠

+٩٠٠
١٨٠٠

١٢٥٢  ١
٦٤٦

+٨٩٥
١٧٩٣

٢٥٢
٦٤٦

+٨٩٥



٥٥

ها: لَّ مَّ حُ ، ثُ قيقةَ ا كانَ المطلوبُ هوَ التَّقديرَ أوِ الإجابةَ الدَّ فِي المسائلِ الآتيةِ: بَيِّنْ إذَ
ن  مِ أكثرُ  ا  معً وناصرٍ  وخالدٍ  ي  سامِ  ￯ لدَ هلْ   3

؟ جةٍ مَ دْ ١١٠ أقراصٍ مُ

 ( ينِ (الرابعِ والخامسِ شاركتْ ٥٠ طالبةً منَ الصفَّ  4
ا  . إذَ ــعوديُّ فِي رحلةٍ إلَى المتحفِ الوطنِّي السُّ
ا  ، فمَ ــنَّ ٣٦ طالبةً منَ الصفِّ الرابعِ كانَ منْ بينهِ
تِي شاركنَ فِي  عددُ طالباتِ الصفِّ الخامسِ اللاَّ

الرحلةِ تقريبًا؟

اعتَيْنِ يوميًّا. فَكمْ ساعةً  ا كانتْ سعادُ تقرأُ سَ إذَ  7
السنةِ  أيامِ  عددَ  بأنَّ  ا  علمً ا  يًّ سنوِ تقرأُ  تقريبًا 

ا تقريبًا؟ الهجرية ٣٥٤ يومً

هل العدد   9
 ￯ رَ في إحدَ ) والذي نُشِ (٢٧١٤٠٠٠ نسمةٍ

حفِ يمثلُ العددَ التقريبيَّ أم الدقيقَ  الصُّ
رْ  ؟ فسِّ ةِ عوديَّ انِ المملكةِ العربيَّةِ السُّ لعدد سكَّ

. تَكَ إجابَ

بْ عنِ السؤالينِ ١، ٢: ، ثمَّ أَجِ ابقةِ اِرجعْ إلى المسألةِ السَّ
وليسَ  التَّقديرُ  هوَ  المطلوبَ  أنَّ  عرفتَ  كيفَ   1

؟ إيجادَ الإجابةِ الدقيقةِ
، والأدواتِ  نفترضُ أَنَّ ثمنَ العصائرِ ٩٦ ريالاً  2
 . ريالاً  ٦٤٩ والفطائرِ   ، ريالاً  ٤٢٥ وابِ  والأكْ

. رْ إجابَتكَ ؟ فسِّ رُ تكلِفةَ إقامةِ الحفلِ دِّ قَ فكمْ تُ

الأُولَى  أفرادِ  عددُ   : بِ الطلاَّ ن  مِ تانِ  مجموعَ  5
 . بٍ طلاَّ  ١٠٧ الثَّانيةِ  أفرادِ  وعددُ  طالبًا،   ٩٢
جٍ  لِ المدرسيِّ في مدرَّ ورَ الحفْ وا حضُ إذا أرادُ
؟  ذلِكَ مْ  يُمكنُهُ فهلْ   ، شخصٍ  ٢٠٠ لـِ  عُ  يتسَ

. تَكَ رْ إجابَ فسِّ

 : ، كانَ أحدُ الأسئلةِ ￯ الاختباراتِ فِي إحدَ  6
  
    

٢٢ م٢٢ م

٢٢ م

٢٢ م

SÉ«≤dG¢: يقيسُ ماجدٌ المسافةَ حولَ حديقتِهِ  8
ياجِ  ن السِّ ا مِ ها. فكمْ مترً لعملِ سياجٍ حولَ

؟ يحتاجُ لإحاطةِ الحديقةِ كاملةً

 ádCÉ°ùªdG πM IQÉ¡e :3-2 ¢SQódG

oº°S’GoOóY
páéeó oªdG p¢UGôbC’G

 »eÉ°S21
lódÉN42
lô°UÉf33
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rQ uó nb       دْ ناتِجَ ٦٨٢٤+٣٤٩ جِ أوْ

o™ª nédG 4 - 2

p¢SrQ sódG oI nô rµ pa
 ø`̀ pe o¿ sƒ`̀µ`̀à`̀J G kOGó``````YCG o™`̀`ª`̀`LCG

. mΩÉbQCG pI só pY

páHÉLE’G pás«pdƒ≤©e ø pe ≥ q≤ëJ
، ا التَّقديرِ ا أنَّ الإجابةَ الدقيقةَ ٧١٧٣ قريبةٌ من هذَ تَ المجموعَ بـِ ٧١٠٠. بمَ رْ لقدْ قَدَّ

!   . فإنَّ الإجابةَ معقولةٌ

: w»p∏ªY l•É°ûnf: w»p∏ªY l•É°ûnf        
١٢٧ + مثِّلُ ١٣٥ جاورُ  يُ النَّموذجُ المُ

١٢٧ + رْ ١٣٥ دِّ 1 قَ
،١٢٧ + 2 لحسابِ قيمةِ ١٣٥

تجميعِ  ــادةُ  إع ــروريِّ  الــضَّ ــنَ  مِ هلْ 
؟ الآحادِ؟ كيفَ تعرفُ ذلكَ

تجميعِ  إعادةُ  روريِّ  الضَّ نَ  مِ هلْ   3
؟  ؟ كيفَ تعرفُ ذلكَ العشراتِ

p™«ªéàdG pIOÉYEG ™e o™ªédG

13=9+4   
 mIô°û©c 13 n™«ªénJ ró pYnCG

. mOÉMBG 3h

7=4+2+17=1+6

11=3+8
 m∞dCÉc káÄe 11 n™«ª rénJ ró pYnCG

. mIóMGh máÄeh

Iƒ£îdG 1 : اِجمعِ الآحادَ

£oIƒ 2: اِجمعِ العَشراتِ oîdG

Iƒ£îdG 3 : اِجمعِ المئاتِ

Iƒ£îdG 4 : اِجمعِ الألوفَ

        

. أحيانًا تكونُ إعادةُ التجميعِ ضرورةً عندَ الجمعِ

1

p™«ªéàdG pIOÉYEG ™e o™ªédG
. أحيانًا تكونُ إعادةُ التجميعِ ضرورةً عندَ الجمعِ

٦٨٢٤           ١    
٣٤٩ +

٣   

٦٨٢٤           ١      ١    
٣٤٩ +
١٧٣   

     ٦٨٢٤            ١   
٣٤٩  +

٧٣   

٦٨٢٤           ١     ١    
٣٤٩ +

٧١٧٣   

P3&Pn  

  �

  �

Pn d 

٦٨٢٤
+٣٤٩

٦٨٠٠
+٣٠٠

٧١٠٠
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رِ  جاورُ عددَ التذاكِ : يمثلُ الجدولُ المُ oôcGòJ
ضورِ  ي الأربعاءِ والخميسِ لحُ بيعةِ يومَ المَ

رِ  ا مجموعُ التذاكِ رةِ قدمٍ . فمَ مباراتَي كُ
بيعةِ؟ المَ

2

rQ uó nb

mΩÉbQCG pI só pY øe máf sƒµ oe mOGóYnCG o™ rª nL

pô pcGòàdG oäÉ©«Ñ ne
oΩƒ«dGoOó©dG

oAÉ©HQC’G5713
o¢ù«ªîdG4827

٥٧١٣
٤٨٢٧ +

٦٠٠٠    
٥٠٠٠ +

١١٠٠٠    

10 = 7+3

 mIô°û©c mOÉMBG 10 n™«ªéJ róYnCG
.OÉMBG (0)h

15 = 8+7
 m∞dCÉc káÄe 15 n™«ªéJ ró pYnCG

. mäÉÄe (5)h

4=2+1+1

10=4+5+1

. إذنْ مجموعُ التذاكِر المبيعةِ ١٠٥٤٠تذكرةً
: páHÉLE’G pás«pdƒ≤©e ø pe ≥ q≤ëJ

نْ  ا أنَّ الإجابةَ الدقيقةَ (١٠٥٤٠) قريبةٌ مِ رتَ المجموعَ بـ ١١٠٠٠ بمَ لقدْ قَدَّ
!  . ولةٌ ؛ فإنَّها معقُ هذا التَّقديرِ

١           
٥٧١٣    
٤٨٢٧  +

٠    

١             
٥٧١٣     
٤٨٢٧  +

٥٤٠    

١      ١           
٥٧١٣    
٤٨٢٧  +

٥٤٠    

١      ١           
٥٧١٣    
٤٨٢٧  +

١٠٥٤٠    

Iƒ£îdG 1 : اِجمعِ الآحادَ

Iƒ£îdG 2 : اِجمعِ العشراتِ

Iƒ£îdG 3 : اِجمعِ المئاتِ

Iƒ£îdG 4 : اِجمعِ الألوفَ



ìô£dGh ™ªédG :»fÉãdG π°üØdG ٥٨

: المثالان ١، ٢ ةِ الإجابةِ بالتَّقديرِ قْ مِن معقوليَّ ، ثمَّ تحقَّ دْ ناتجَ الجمعِ أوجِ

: المثالان ١، ٢ ةِ الإجابةِ بالتَّقديرِ قْ منْ معقوليَّ قَّ ، ثمَّ تَحَ دْ ناتجَ الجمعِ جِ أَوْ

 : ةِ الإجابةِ بالتَّقديرِ قْ مِن معقوليَّ ، ثمَّ تحقَّ دْ ناتجَ الجمعِ أوجِ
1

 : ةِ الإجابةِ بالتَّقديرِ قْ مِن معقوليَّ ، ثمَّ تحقَّ دْ ناتجَ الجمعِ أوجِ
234 ٣٩٤     

٨٤  +
١٥٩٢    

٤٢٩ +
٢٩٧١    

٨٦٤ +
٢٩٣٨٠    

٨٢٥٣ +

ها. فإذا جمعَ الفريقُ ١٧٨ يرِ وِ ن أجلِ إعادةِ تَدْ جاجاتِ الفارغةَ مِ يجمعُ فريقُ أصدقاءِ البيئةِ في المدرسةِ الزُّ  5
ا؟ هريْنِ معً هرِ الثَّانِي، فكمْ زجاجةً جمعَ الفريقُ فِي الشَّ لِ و٢٣٦ زجاجةً في الشَّ هرِ الأوَّ زجاجةً في الشَّ

 ، يَّارةً في اتجاهِ البحريْنِ بورِ ٨٧٧٨ سَ نْ عُ سرِ الملكِ فهدٍ في أحدِ الأيامِ عَ كشفتْ إحصائياتٌ مروريةٌ على جِ  16
؟ سرَ في ذلكَ اليومِ . ما مجموعُ السياراتِ التي قَد عبرتِ الجِ ةِ عوديَّ وَ ٧١٢٦ سيارةً في اتِّجاهِ السُّ

عِها. مْ ها تحتَ بعضٍ عندَ جَ يَّةَ ترتيبِ المنازلِ في الأعدادِ بعضِ حْ أهمِّ ضِّ وَ 6

 ، عه ٢٠٠ ريالٍ . فإِذا كانَ مَ ، وكرةِ قدمٍ ثمنُها ٣٠ ريالاً راءِ ملابسَ رياضيةٍ ثمنُها ١٥٠ ريالاً يرغبُ بكرٌ في شِ  17
؟ رةِ القدمِ راءِ الملابسِ الرياضيَّةِ وكُ يَ معهُ لشِ ي ما بقِ ، فهلْ يكفِ ا ثمنُه ١٥ ريالاً ا كتابً ￯ منهَ وقد اشترَ

٦٧٤٢     
٩٧٥  +

9 ٢٩٠     
٦٩٣  +

8 ٣٦٤     
٥٨  + 7

٢٣٨٢٤     
٧٣٤٦  +

12 ٦٤٨١     
٢٧٥٦  + 11 ٨٣٤٦     

٧٢٠٨  +
10

٦٩٣٧٨٢     
٤٧٨١٦  +

15 ٣٧١٧٨    
٨٢٣٧٠ +

14 ٨٢٨٢٨     
٤٧٨٩  +

13
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ا ٦٠٠٠٠ تقريبًا. همَ ، ويبلُغُ مجموعُ نُ من خمسةِ أرقامٍ ا يتكوَّ مَ يْنِ كلٌّ منهُ اُكتبْ عددَ : lá nMƒà rØ ne lánd nCÉ r°ù ne  : lá nMƒà rØ ne lánd nCÉ r°ù ne  : lá nMƒà rØ ne lánd nCÉ r°ù ne  18

هما  ، ومجموعُ ن أربعةِ أرقامٍ نُ مِ ما يتكوَّ يْنِ كلٌّ منهُ 19   كيفَ يمكنُ أنْ نجمعَ عددَ

؟ نُ من خمسةِ أرقامٍ يتكوَّ

أطفالٍ  لعبةِ  لشراءِ  السوقِ  إِلَى  ا  هَ مَ ذهبتْ  أطفالٍ   لعبةِ  لشراءِ  السوقِ  إِلَى  ا  هَ مَ ذهبتْ  أطفالٍ   لعبةِ  لشراءِ  السوقِ  إِلَى  ا  هَ مَ ذهبتْ  أطفالٍ   لعبةِ  لشراءِ  السوقِ  إِلَى  ا  هَ مَ ذهبتْ   20

اللعبةِ  ثمنُ  كــانَ  ا  إذَ الصغيرةِ.  ا  لأختِهَ
تَانِ منْ فئةِ  يَّ ا ورقتانِ نقدِ هَ . وكانَ لديْ ٢٦ ريالاً
 . ، وورقةٌ واحدةٌ منْ فئةِ ٥ ريالاتٍ ١٠ريالاتٍ

(٣ - ؟ (الدرس ٢ فأيُّ العباراتِ التاليةِ صحيحةٌ
. ى لديها مبلغٌ أقلُّ منْ ٥ ريالاتٍ سيتبقَّ  (CG

لِكُ  تمْ لا  ا  لأنَّهَ اللعبةِ  اءَ  شرَ تستطيعُ  Ü)  لا 
ا. المالَ الكافِيَ لشرائِهَ

. لديها المبلغُ المطلوبُ بالضبطِ (`L
. ا البائعُ أكثرَ منْ ٥ ريالاتٍ سيُعيدُ لهَ  (O

وفي  إضافيًّا،  كرسيًّا   ١٧ المدرسةِ  مكتبةِ  فِي  المدرسةِ   مكتبةِ  فِي  المدرسةِ   مكتبةِ  فِي  المدرسةِ   مكتبةِ  فِي   21

يأتِي  ا  ممَّ أيٌّ  إضافيًّا.  كرسيًّا   ٤٥ المطعمِ 
ي  للكراسِ الكليِّ  العددِ  إيجادِ  كيفيةَ  يوضحُ 

(٤ - ؟ (الدرس: ٢ الإضافيةِ
٤٥ + ١٧  (CG  

١٧ - ٤٥  (Ü  

٤٥ × ١٧  (`L 

٤٥ ÷ ١٧ (O  

(٢ - ا يأتِي: (الدرس ٢ قدرِ الناتجَ بتقريبِ الأعدادِ إلَى أقربِ قيمةٍ منزليةٍ معطاةٍ ممَّ
٣٩٦٢ ؛ مئةٍ + ٥٣٦ 23 ١٨٤ ؛ عشرةٍ  + ١٩٦ 22

(١ - اجمعْ ذهنيًّا: (الدرس ٢
               ٣ + ١٤ + ٢٦ 25             ١٨ + ٢٥ + ١٠ 24

            ٣١ + ٢٥ + ١٩ 27              ٣٠ + ١٢ + ١٥ 26

(١ - عطاةٍ: (الدرس ٢ قربْ كلَّ عددٍ إلَى أقربِ قيمةٍ منزليةٍ مُ
٢١٥٩ ؛ مئةٍ                29 ٩٨٧ ؛ عشرةٍ               28
٤٠١٩ ؛ مئةٍ                31 ٧٨٣٦٨ ؛ ألفٍ              30
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ìô£dGh ™ªédG :»fÉãdG π°üØdG ٦٠

رِ الخاصيةَ أوِ  ، واذكُ اكتُبِ العددَ المفقُودَ : oôÑédG
(الدرس ٢-١) تَها: القاعدةَ التِي استعملْ

    =   ١٣٦  +   ٠ 1

(٧ + ٢ ) + ٤ = ٧ + (    + ٤ )   )   )  2

٥٨ +    = ٩٨ + ٥٨ 3

ا: اكتُبِ الخاصيةَ أوِ القاعدةَ التِي استعملتَهَ : oôÑédG
(الدرس ٢-١)

، وقلما  ى ثلاثةُ أقلامِ رصاصٍ في مقلمة سلْمَ ، وقلما   ى ثلاثةُ أقلامِ رصاصٍ في مقلمة سلْمَ ، وقلما   ى ثلاثةُ أقلامِ رصاصٍ في مقلمة سلْمَ ، وقلما   ى ثلاثةُ أقلامِ رصاصٍ في مقلمة سلْمَ  4

. وفي مقلمةِ  ، وقلمُ حبرٍ أزرقُ حبرٍ أحمرانِ
، وثلاثةُ  ، وقلمُ حبرٍ أحمرُ ا رصاصٍ فاطمةَ قلَمَ

ا أكبرَ منَ  . أيُّ مقلمةٍ تحوي عددً قٍ أقلامِ حبرٍ زرْ
. ؟ وضحْ اجابتَكَ الأقلامِ

ي يجعلُ  : ما العددُ الذِ mOó©àe røe lQÉ«àNG 5

؟ الجملة العدديةَ التاليةَ صحيحةً
(١٢ + ١٧) + ٢١ = ١٢ + (    + ٢١)  

(الدرس ٢-١) 
١٧ (`L ١١ (CG
٢١ (O ١٢ (Ü

قدرِ الناتجَ بالتقريبِ إلَى أقربِ منزلةٍ معطاةٍ:
(الدرس ٢-٢)

٦٣  ؛ عشرةٍ   + ٢٢ 6

٢٠٣ ؛ مئةٍ  - ٥٦٧ 7
٥٥١ ؛ مئةٍ - ٥٨٢٥ 8

يظهرُ الجدولُ التالِي  : mOó©àe røe lQÉ«àNG 9

￯ أحدِ المعارضِ  أعدادَ السياراتِ المتوافرةِ لدَ
. (الدرس ٢-٢) بحسبِ دولةِ الصنعِ

 p¢VQÉ©ªdG póMCG »a äGQÉ«°ùdG oOGóYCG
p™æ°üdG pádhO pÖ°ùëH

oá©æ°üªdG oádhódGpäGQÉ«°ùdG oOóY
É«fÉªdCG146
¿ÉHÉ«dG175
ÉµjôeCG206

. رْ مجموعَ السياراتِ الموجودةِ فِي المعرضِ قدِّ  
٦٠٠ (`L ٤٠٠ (CG
٧٠٠ (O ٥٠٠ (Ü

ثمَّ   ، الدقيقةُ الإجابةُ  أمِ  التقديرُ  هوَ  المطلوبُ  هلْ  حددْ 
(الدرس ٢-٣) : حلَّ المسألةَ

، أرادَ عملَ سياجٍ  ￯ أحمدَ مزرعةٌ مربعةُ الشكلِ ، أرادَ عملَ سياجٍ   لدَ ￯ أحمدَ مزرعةٌ مربعةُ الشكلِ ، أرادَ عملَ سياجٍ   لدَ ￯ أحمدَ مزرعةٌ مربعةُ الشكلِ ، أرادَ عملَ سياجٍ   لدَ ￯ أحمدَ مزرعةٌ مربعةُ الشكلِ 10  لدَ

ا  ا، فكمْ مترً ا كانَ طولُ ضلعِ المزرعةِ ٢٠ مترً ا، إذَ لهَ
؟  يحتاجُ لعملِ السياجِ

، ثمَّ تحققْ منْ معقوليةِ الإجابةِ  أوجدْ ناتجَ الجمعِ
(٤ - (الدرس ٢ : بالتقديرِ

٦٣٤٥٦
٣٧٤٢٥ +

    12    ٢٨١٨٠
٧٢٣٣ +

11

13 كيفَ يمكنُ جمعُ 

٢٢٥ ذهنيًّا. (الدرس ٢-١) + ١٣٩ + الأعدادِ ١٧٥
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مثّلِ العددَ ٤٢١ :1 oI nƒ r£ oîrdG
. باستعمالِ النَّماذجِ

. oI 2:  اِطرحِ الآحادَ nƒ r£ oîrdG

 . oI 3:  اِطرحِ العشراتِ nƒ r£ oîrdG
لأنَّكَ  ؛  التَّجميعِ إعادةِ  إلى  تحتاجُ 
لا تستطيعُ أنْ تَطرحَ ٤ عشراتٍ منْ 

. عشرتينِ
إلَى ــدةٍ  واح لمئةٍ  التجميعَ  فُكَّ 
ا مع  هَ ، ثمَّ أعدْ تجميعَ ١٠ عشراتٍ
العشراتِ ليصبحَ لديكَ ١٢ عشرةً.

p¢S rQ sódG oI nô rµ pa
 . pOG nó rYnC’G nì rô nW o∞ p°û rµnà r°SnCG

oäG nO nô rØ oªrdG
نْه وحُ مِ رُ طْ المَ

وحُ رُ طْ المَ
قُ رْ الفَ

٤٢١     
٢٤١  -

٠     

٣ ٤٢١              ١٢     
٢٤١  -

٨٠    

دَ ناتجَ ٤٢١-٢٤١ لِ النماذجَ لِتجِ استعمِ

. قدْ تحتاجُ إلى إعادةِ تجميعٍ عندَ إجراءِ عمليةِ الطرحِ

 

 

(5 - 2)  p¢SQ só∏d l•É n°ûnf         

oì rô s£dGoì rô s£dG     

٦١ ìô£dG :±É°ûµà°SG :5-2 ¢SQódG
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: لاً الجمعَ ستعمِ رحِ مُ ةِ الطَّ حَّ قْ مِنْ صِ قَّ اِطرحْ ثمَّ تَحَ
٩٨ - ٣٥٧ 3

١٩٥ - ٢٨٧ 5

٤٦٩ - ٧٢٧ 8

٣٨٥ - ٥٢٥ 6

٥٩٣ - ٨٦١ 9

٢٤٨ - ٦٣٢ 7

٧٢٩ - ٩٤٨ 10

٣٤٥ - ٦٧٩  4

؟ ها فوقَ بعضٍ عندَ إجراءِ عمليَّةِ الطَّرحِ يَّةَ ترتيبِ أرقامِ الأعدادِ بعضِ 11    أهمِّ

: rô uµ na
ن ٤٢١؟ 1    كيفَ استعملْتَ النماذجَ لطرحِ ٢٤١ مِ

. تَ بإعادةِ التَّجميعِ في منزلةِ العشراتِ فْ كيفَ قُمْ 2   صِ

 

:4 oI nƒ r£ oîrdGِاِطرحِ المئات
ن ٣ مئاتٍ اِطرحْ ٢ مئات مِ

نه وحُ مِ رُ طْ المَ
وحُ رُ طْ المَ

قُ رْ الفَ

٣ ١٢          
٤٢١    
٢٤١ -
١٨٠   

: r≥ s≤ në nJ
. ةِ الطَّرحِ قِ من صحَّ لِ الجمعَ للتَّحقُّ اِستعمِ

٤٢١    
٢٤١ -
١٨٠   

١٨٠    
٢٤١ +
٤٢١   

 . يحةٌ نِ الإجابةُ صحِ إِذَ

äÉjhój



٣٧١٩    
٩٥٧ -

٢   

oìô s£dGoìô s£dG 5 - 2

p¢SrQ sódG oI nô rµ pa
 o¿ sƒµàj É n¡æe wπc G kOGóYCG oìôWnCG

. mΩÉbQCG pI só pY rø pe

                                     . ا في حالةِ الجمعِ ، كمَ ميعِ ا إلى إعادةِ التجْ عندَ طرحِ الأعدادِ نَحتاجُ أحيانً

يَةُ هي ٢٧٦٢ كلم. تبقِّ نِ المسافةُ المُ إِذَ
. ةِ الطَّرحِ قِ من صحَّ لِ الجمعَ للتَّحقُّ ≤ : اِستعمِ q≤ëJ

أقلعتْ طائرةٌ منْ مطارِ الملكِ خالدٍ الدوليِّ 
ا  . فإذَ بالرياضِ متوجهةً إلَى مدينةِ تونُسَ
ا  قطعتْ مسافةَ ٩٥٧ كلم، فكمْ كيلومترً

ا بأنَّ المسافةَ بينَ  ي لتصلَ إلى تونُسَ علمً بقِ
رُ بِـ ٣٧١٩ كلم؟ المدينتينِ تقدَّ

páÄªdG n™«ªéJ ró pYnCG
mäGô°ûY pô°û©c 

p∞dC’G n™«ªéJ ró pYnCG
. mäÉÄe pô°û©`c 

١ : اِطرحِ الآحادَ oIƒ£îdG

£oIƒ 2: اِطرحِ العشراتِ oîdG

Iƒ£îdG 3 : اِطرحِ المئاتِ

Iƒ£îdG 4 : اِطرحِ الأُلوفَ

٩٥٧ - دْ نَاتِجَ ٣٧١٩ جِ يَةِ، أَوْ تبقِّ : لِمعرفةِ المسافةِ المُ o¢SÉ« p≤ rdG 1

: rQ uó nb٣٧١٩    
٩٥٧  -

٣٧٠٠     
  ١٠٠٠  -
٢٧٠٠     

٣٧١٩    
٠٩٥٧ -
٢٧٦٢   

٢٧٦٢    
٠٩٥٧ +
٣٧١٩   

p™«ªéàdG pIOÉYEG ™e oìô s£dG

١٦                   
٦   ٢ ٣٧١٩            ١١    

٩٥٧ -
٧٦٢   

١٦                   
٦   ٢ ٣٧١٩            ١١    
٠٩٥٧ -
٢٧٦٢   

ا. � يبٌ منْهَ الإجابةُ صحيحةٌ والتقديرُ قرِ

٦ ١١             ٣٧١٩    
٩٥٧ -

٦٢   

٦٣ ìô£dG :5-2 ¢SQódG

 nìô£J ¿CG o™«£à°ùJ n’ É neóæY
. pá¡HÉ°ûàªdG p∫RÉæªdG »a nOGóYC’G

 pádõæª∏d n™«ªéàdG s∂a ¿PEG
 kIóMh É n¡æe ròN sºK , pá«dÉàdG

 pô°ûY ≈dEG É n¡ n©«ªéJ s∂ah kIóMGh
 n™e É n¡ n©«ªéJ róYCG sºK , mäGóMh

. pá≤HÉ°ùdG pádõæªdG päGóMh



ìô£dGh ™ªédG :»fÉãdG π°üØdG ٦٤

. ى ٢٩٣٠ ريالاً نْ سيتبقَّ إِذَ

ا.  يبٌ منهَ ، والتَّقديرُ قرِ يحةٌ الإجابةُ صحِ

ةِ الطَّرحِ حَّ نْ صِ قِ مِ لِ الجمعَ للتَّحقُّ تعمِ ≤ : اسْ q≤ëJ

p∞dC’G n™«ªéJ ró pYnCG 
. mäÉÄe pô°û©`c 

oIƒ£îdG 1 : اِطرحِ الآحادَ

£oIƒ 2: اِطرحِ العشراتِ oîdG

oIƒ£îdG 3 : اِطرحِ المئاتِ

oIƒ£îdG 4 : اِطرحِ الأُلوفَ

. إِذا  بَرِ المدرسةِ ٤٢٧٥ ريالاً تَ خْ يرِ مُ ةُ لتطوِ لِفةُ الإجمالِيَّ : تبلغُ التَّكْ lOƒ o≤ of
ى لاستكمالِ التطويرِ؟ ا، فكمْ يتبقَّ دفعتْ إدارةُ المدرسةِ ١٣٤٥ ريالاً منْهَ

: rQ uó nb

2

pOƒ≤ tædG oìô nW

٤٢٧٥    
١٣٤٥ -
٢٩٣٠   

٢٩٣٠   
١٣٤٥ +

٤٢٧٥    

٤٢٧٥     
١٣٤٥ -

٤٣٠٠     
١٣٠٠ -
٣٠٠٠     

: المثالان ١، ٢ يرَ لاً الجمعَ والتَّقدِ ستعمِ رحِ مُ ةِ الطَّ حَّ قْ مِن صِ قَّ اِطرحْ ثمَّ تَحَ
1234 ٥٢٦    

٤٠٣ -
٩٣٧    
٧٢٩ -

٢٩٦٢    
٨٤٥ -

٤٧٨٥    
٢٢٩٣ -

ها  لأُمِّ ةً  هديَّ اشترتْ  ا  إذَ  . ريالاً  ٩٥ عائشةَ  معَ   5
ها؟ ى معَ ، فكمْ ريالاً يتبقَّ بـِ ٢٥ ريالاً

ةِ 6 حَّ صِ نْ  مِ قُ  تَحقَّ تَ كيفَ  اِشرحْ 
. لاً الجمعَ مِ ستعْ الطَّرحِ مُ

٤٢٧٥    
١٣٤٥ -

٠   

٣ ٤٢٧٥          ١٢    
١٣٤٥ -
٩٣٠    

٤٢٧٥    
١٣٤٥ -

٣٠   

٣ ٤٢٧٥          ١٢    
١٣٤٥ -
٢٩٣٠   



ر إجابتك ؟ فسّ يعٍ مِ : أيُّ مسائلِ الطَّرحِ الآتيةِ لا يتطلَّبُ حلُّها إعادةَ تَجْ n∞∏àîªdG p∞°ûàcG 19

تتكونُ  بحيثُ   ، يعٍ تجمِ إعادةَ  حلُّها  يتطلَّبُ  الطَّرحِ  حولَ  الحياةِ  واقعِ  ن  مِ مسألةً    20
. ا منْ ثلاثةِ أرقامٍ علَى الأقلِّ الأعدادُ الواردةُ فيهَ

: المثالان ١، ٢ يرَ لاً الجمعَ والتَّقدِ ستعمِ رحِ مُ ةِ الطَّ حَّ قْ مِنْ صِ قَّ اِطرحْ ثمَّ تَحَ
7

11

8

12

9

13

10

14

٤٧٩      
٢٩٢  -

٤٢٧٣     
٣٦٥  -

٩٢٤     
٨٣٧  -

٨٨٤٥     
٦٢٧  -

٥٢٤     
٢٤٦  -

٥٧٥١     
٤٨٢٤  -

٩٨٦     
٣٣٩  -

٨٣٢٧    
٥٧٠٩  -













 ، ، و١٢ امرأةً مْ ١٧ رجلاً ا؛ منهُ ￯ عياداتِ الأسنانِ خلالَ يومٍ واحدٍ ٣٦ مراجعً بلغَ عددُ المراجعينَ لإحدَ  17
؟ . كم طفلاً راجعَ العيادةَ في ذلكَ اليومِ والباقِي منَ الأطفالِ

١٨٦٩٨ - ٣٩٥٣٦ 15

ا، وتسلَّقَ  ها ٥٣٦٤ مترً ةٍ ارتفاعُ نطَقَ نْ مِ تَ مِ سْ ةِ إِفرِ هُ قِمَّ قَ تسلِقٌ تسلُّ بدأَ مُ  18
ا، فكمْ  ت ٨٨٥٠ مترً سْ ةِ إِفرِ تَ أنَّ ارتفاعَ قِمَّ لِمْ ا. إِذا عَ مسافةَ ٧٠١ مترً

؟ ةِ مَّ يَ ليصلَ إلى القِ قِ ا بَ مترً

٤٢٧٨٨ - ٦٤٧٧٩ 16

٦٥ ìô£dG :5-2 ¢SQódG
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٢        
: páÑ©t∏dG oäGhOCG

مٌ منْ ٠ إلَى ٩.· رٌ مقسَّ مؤشِّ
·. ورقةٌ وقلمٌ

    
·. يعدُّ كلُّ لاعبٍ ورقةً كما في الشكلِ



   

، ويكتبُ كلٌّ · عبُ الأولُ المؤشرَ كُ اللاَّ يحرِّ
 ￯ بَينِ الرقمَ الظاهرَ فِي إحدَ منَ اللاعِ

. المنازلِ علَى ورقتهِ
عبُ في ذلكَ حتَّى يتمَّ ملءُ · يستمرُّ اللاَّ

. ، ثمَّ يجدُ ناتجَ الطرحِ المنازلِ الثمانيةِ
يجبُ أنْ يكونَ العددُ المطروحُ أصغرَ منَ ·

. المطروحِ منهُ
عبُ · ، ويحصلُ اللاَّ يْنِ عبانِ الناتِجَ يقارنُ اللاَّ

ي لديهِ الناتجُ الأكبرُ علَى نقطةٍ واحدةٍ. الذِ
ا الطرحِ يحصلُ كلُّ لاعبٍ · ￯ ناتِجَ إذا تساوَ

على نقطةٍ واحدةٍ.
عبُ · ، ويفوزُ اللاَّ يستمرُّ اللَّعبُ

. ي يحصلُ علَى ٥ نقاطٍ الذِ

على نقطةٍ واحدةٍ.
عبُ  ، ويفوزُ اللاَّ يستمرُّ اللَّعبُ

. ي يحصلُ علَى ٥ نقاطٍ الذِ

m¥ôa pÈcCG oøjƒµJ
pOGóYC’G oìôW



mQÉ nØ r°UnCG pOƒLh n™e oìô qn£dGmQÉ nØ r°UnCG pOƒLh n™e oìô qn£dG 6 - 2

p¢SrQ sódG oI nô rµ pa
 ø`̀ pe ká`̀f sƒ`̀µ`̀ oe G kOGó``````YCG oìô`````WnCG

. lQÉØ°UCG É¡ o°†©H mΩÉbQCG pI só pY

.￯ حُ الأعدادُ الأُخرَ ا تُطْرَ ا كمَ ها أصفارٌ تمامً تِي بعضُ أرقامِ حُ الأعدادُ الَّ تُطْرَ

نتجُ المنطقةُ  ا تُ نًّ : ارجعْ إلى التَّمثيلِ بالأعمدةِِ. كمْ طُ lás« pYGQ pR oπ«°UÉ në ne
؟ هُ منطقةُ تبوكَ نتِجُ ا تُ الشرقيةُ زيادةً على مَ

1

بيِّنُ  يُ المجاورُ  بالأعمدةِِ  التمثيلُ 
يَا فِي  حلِّيَّ لمحصولِ البَامْ الإنتاجَ المَ
ا الفرقُ بينَ  . مَ بعضِ مناطقِ المملكةِ

؟ أكبرِ إنتاجٍ وأقلِّ إنتاجٍ

mQÉØ°UCG pOƒLh n™e oì rô s£dG

. نتِجُ تبوكُ ا تُ نًّا أكثرَ ممَّ نتجُ المنطقةُ الشرقيةُ ٢٦٧٠ طُ نْ تُ إِذَ
� . يحةٌ ٣١٠٠ وبالتَّالِي فإنَّ الإجابةَ صحِ = ٤٣٠ + ٢٦٧٠ : r≥ s≤ëJ

0 = 0 - 0

2 = 0 - 2
mIóMGh máÄe n™«ªéJ ró pYnCG

mäGô°ûY pô°û©`c 
7 = 3 - 10

 mIóMGh m∞dCG n™«ªéJ ró pYnCG
. mäÉÄe pô°û©`c

6 = 4 - 10

٣١٠٠    
٤٣٠ -

٠   

١٠        
٣١٠٠       ٠١٠  ٢    

٤٣٠ -
٦٧٠   

١٠      
٣١٠٠       ٠١٠  ٢    

٤٣٠ -
٢٦٧٠   

Iƒ£îdG 1 : اِطرحِ الآحادَ

£oIƒ 2: اِطرحِ العشراتِ oîdG

Iƒ£îdG 3 : اِطرحِ المئاتِ

Iƒ£îdG 4 : اِطرحِ الأُلوفَ

٠١٠٣١٠٠    
٤٣٠ -

٧٠    



















         



 



 


 







 







٦٧ QÉØ°UC’G OƒLh ™e ìô£dG :6-2 ¢SQódG
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 rø pe rCGóHG , oì nô r£nJ É neóæ pY
. pOÉMB’G pádõæe

pQÉØ°UC’G pOƒL oh ™e oìô s£dG

. ￯ ١٨٩ مللتًرا منَ الزيتِ ￯ سلّوَ ى لدَ نْ تبقَّ إِذَ

0 = 2 - 2 8 = 1 - 9

1 = 8 - 9

 mIóMGh m∞dCG n™«ªéJ ró pYnCG
 máÄeh , mäÉÄe pô°û©`c

. mäGô°ûY pô°û©`c mIóMGh
 mIô°ûY n™«ªéJ ró pYnCG
 mOÉMBG pô°û©`c mIóMGh

9 = 5 - 14

: المثالان ١، ٢ لاً الجمعَ ستعمِ رحِ مُ ةِ الطَّ حَّ قْ مِن صِ قَّ اِطرحْ ثمَّ تَحَ
1234 ٣٠٩    

٥٧ -

٦٦٠٠٠    
٢٣٤٧٥  -

٧٠٧    
٥٣٥ -

٢٠٠٦    
٥٣٦ -

٨٠٠٥   
٤٤٢٣ -

لِ  الأوَّ اليومِ  في  الكتابِ  ضَ  ــرِ ــعْ مَ حضرَ   5
الثَّانِي  اليومِ  في  هُ  وحضرَ  ، ١٠٠٠ شخصٍ
اليومِ  حضورِ  عددُ  يزيدُ  فكم  ا.  ٣٥٠ شخصً

ضورِ اليومِ الثَّانِي؟ لِ على عددِ حُ الأوَّ

نْ أينَ تبدأُ إعادةَ  التَّجميعِ 6 مِ
لإيجادِ النَّاتجِ في المسألةِ 

. رْ إجابَتكَ ؟ فسِّ الآتيةِ

￯ ٢٠٠٤ مللتراتٍ منْ زيتِ  وَ ￯ سلْ لدَ  : p¿ƒàjõdG oâjR
ا  ا. فكمْ مللترً ا ١٨١٥ مللترً هَ ا ملأتْ علبةً سعتُ . إذَ الزيتونِ

ا؟ ى لديهَ منَ الزيتِ يتبقَّ

2

pQÉØ°UC’G pOƒL oh ™e oìô s£dG

oIƒ£îdG 1 : اِطرحِ الآحادَ

£oIƒ 2: اِطرحِ العشراتِ oîdG

oIƒ£îdG 3 : اِطرحِ المئاتِ

oIƒ£îdG 4 : اِطرحِ الأُلوفَ

٩   ٩                  
١ ٢٠٠٤         ١٠١٠١٤    
١٨١٥ -

٩   

٩    ٩                 
١ ٢٠٠٤         ١٠١٠١٤    
١٨١٥ -

٨٩    

٩    ٩                 
١ ٢٠٠٤         ١٠١٠١٤    
١٨١٥ -
١٨٩    

٩    ٩                 
١ ٢٠٠٤         ١٠١٠١٤    
١٨١٥ -

٠١٨٩    



: المثالان ١، ٢ لاً الجمعَ ستعمِ رحِ مُ ةِ الطَّ دْ مِن صحَّ اِطرحْ ثمَّ تأكَّ
78

9

٤٠٨    
٣٦ -

٦٠٤    
٤٩٢ -

٩٠٠٦    
٧٤٧٤ -

٨٠٠٧    
٤٨٣٦ -

حيحُ هوَ  راتِ الصَّ . إِذا كانَ عددُ الكُ راتٍ جاجيَّةِ ١٠٠٧ كُ راتِ الزُّ نتْ آمنةُ أنّ عددَ الكُ في مسابقةٍ مدرسيَّةٍ خمَّ  13
؟  حيحِ ينِ آمنةَ والعددِ الصَّ رةً يكونُ الفرقُ بينَ تخمِ ٩٧٢، فكمْ كُ

ا مشاهُ  حمنِ أكثرَ ممَّ الرَّ ى عبدُ ا مشَ ا. فكمْ مترً حمنِ ٣٠٥٠ مترً الرَّ ى عبدُ ا، ومشَ ى عثمانُ ٢٩٧٠ مترً ا مشَ إذَ  14
؟  عثمانُ

10

٥٢٩٥ - ٩٠٠٣ 11١٤٠٢١ - ٣٠٠٧٠ 12

٦٩ QÉØ°UC’G OƒLh ™e ìô£dG :6-2 ¢SQódG

رقِ في  رُ الجدولُ أطوالَ الطُّ هِ ظْ يُ : l¥ôW
 . ولٍ أربعِ دُ

ا تـزيـدُ أطوالُ الطُّرقِ فِي        كمْ كيلُومـترً
يَا؟ بانْ يَا على أطوالِها في إِسْ أُستُرالْ

ـا  نْسَ رَ ما     ما الفرقُ بينَ أطوالِ الطُّرقِ فـي فَ
؟ ةِ عودِيَّ لَكةِ العربيَّةِ السُّ مْ مَ وأطوالِها في الْ

      15

ـا  نْسَ رَ ـا ما     ما الفرقُ بينَ أطوالِ الطُّرقِ فـي فَ نْسَ رَ 16ما     ما الفرقُ بينَ أطوالِ الطُّرقِ فـي فَ

p¥Q q o§dG o∫GƒWCG

oádh qódG(º∏c) o∫h q§dG

É°ùfôa951200

É«dGôà°SCG823217

É«fÉÑ°SEG681298

ájOƒ©°ùdG221372

(حسب إحصائية سابقة)
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لوزارةِ  السنويُّ  الإحصائيُّ  الكتابُ  يشيرُ  لوزارةِ   السنويُّ  الإحصائيُّ  الكتابُ  يشيرُ  لوزارةِ   السنويُّ  الإحصائيُّ  الكتابُ  يشيرُ  لوزارةِ   السنويُّ  الإحصائيُّ  الكتابُ  يشيرُ  لوزارةِ   السنويُّ  الإحصائيُّ  الكتابُ  يشيرُ  لوزارةِ   السنويُّ  الإحصائيُّ  الكتابُ  يشيرُ   20
الصحةِ لعامِ ١٤٣١هـ إلى أنَّ عددَ الأطباءِ فِي 
منطقةِ الرياضِ منَ الذكورِ بلغَ ٤٤٩٨ طبيبًا، 
عددُ  يزيدُ  كمْ   . طبيباتٍ  ١٦٠٦ الإناثِ  ومنَ 

  (٥ - ؟ (الدرس ٢ الأطباءِ الذكورِ عنِ الإناثِ
٣٨٩٢ (`L ٣٢٩٢ (CG
٦١٠٤ (O ٢٨٩٢ (Ü

ارِ أحدِ المتنزهاتِ خلالَ الأُسبوعِ  بلغَ عددُ زوَّ ارِ أحدِ المتنزهاتِ خلالَ الأُسبوعِ   بلغَ عددُ زوَّ ارِ أحدِ المتنزهاتِ خلالَ الأُسبوعِ   بلغَ عددُ زوَّ ارِ أحدِ المتنزهاتِ خلالَ الأُسبوعِ   بلغَ عددُ زوَّ  21
ارِ  ، بينَما بلغَ عددُ الزوَّ ينَ ي ٣٤٠٠٧ زائِرِ الماضِ
ا  ارِ هذَ ا الأُسبُوعِ ٢١٨٢٩. كم قلَّ عددُ الزوَّ هذَ

 (٦ - ؟ (الدرس ٢ الأُسبُوعِ
١٣١٠٨ (`L ١٢١٧٨ (CG
١٣١١٢ (O ١٢٩١٢ (Ü

(٥ - (الدرس ٢ : اطرحْ ثمَّ تحققْ منْ صحةِ الطرحِ مستعملاً الجمعَ أوِ التقديرَ
١٦١٧ - ١٩٠٣٤ 24 ١٢٥٨ - ٨٩٦١ 23 ٦٢٤ - ٩٥٢ 22

(٤ - : (الدرس ٢ ، ثمَّ تحققْ منْ معقوليةِ الإجابةِ بالتقديرِ أوجدْ ناتجَ الجمعِ
١٤٢٥٥ + ٣٦٦٤٠ 27                ٢٢٥٣ + ٨٧٣٨ 26 ٢٤٣٦٧ + ٦٩٢٢ 25

استعملِ الجدولَ المجاورَ للإجابةِ عنِ  : o¢SÉ« p≤dG
(الدرس ١-٣) ٣٠  - الأسئلةِ ٢٨

؟  ا الفرقُ بينَ أكبرِ عددٍ وأَقَلِّ عددٍ منَ المسافرينَ مَ ؟   ا الفرقُ بينَ أكبرِ عددٍ وأَقَلِّ عددٍ منَ المسافرينَ مَ ؟   ا الفرقُ بينَ أكبرِ عددٍ وأَقَلِّ عددٍ منَ المسافرينَ مَ ؟   ا الفرقُ بينَ أكبرِ عددٍ وأَقَلِّ عددٍ منَ المسافرينَ مَ  28

؟  ا يُمكِنُ ا أقلُّ مَ مَ نِ الفرقُ بينَ أعدادِ المسافرينَ منْهُ يْ سمِّ مطارَ ؟   ا يُمكِنُ ا أقلُّ مَ مَ نِ الفرقُ بينَ أعدادِ المسافرينَ منْهُ يْ سمِّ مطارَ ؟   ا يُمكِنُ ا أقلُّ مَ مَ نِ الفرقُ بينَ أعدادِ المسافرينَ منْهُ يْ سمِّ مطارَ ؟   ا يُمكِنُ ا أقلُّ مَ مَ نِ الفرقُ بينَ أعدادِ المسافرينَ منْهُ يْ سمِّ مطارَ  29

ي الهفوفِ وبيشةَ أكبرُ منْ عددِ  ينَ منْ مطارَ هلْ مجموعُ أعدادِ المسافرِ ي الهفوفِ وبيشةَ أكبرُ منْ عددِ   ينَ منْ مطارَ هلْ مجموعُ أعدادِ المسافرِ ي الهفوفِ وبيشةَ أكبرُ منْ عددِ   ينَ منْ مطارَ هلْ مجموعُ أعدادِ المسافرِ ي الهفوفِ وبيشةَ أكبرُ منْ عددِ   ينَ منْ مطارَ هلْ مجموعُ أعدادِ المسافرِ  30
؟   المسافرينَ منْ مطارِ نجرانَ

 røe nIóL ≈dEG n¿hôaÉ°ùªdG oÜÉcôdG
`g 1430 nΩÉY páµ∏ªªdG päGQÉ£e p¢†©H

oQÉ£ªdGnøj pôaÉ°ùªdG oOóY
oáMÉÑdG45556
o±ƒØ¡dG9153
o∞FÉ£dG5487
oá°û«H46285
o¿Gôéf65147

. نًا من ثلاثةِ أرقامٍ ا مكوَّ نهُ العددُ ٣٥٤٧٥ تكونُ الإجابةُ عددً حَ مِ ا طُرِ ا إِذَ دْ عددً جِ : أَوْ láMƒoàØ ne ládCÉ°ùe   : láMƒoàØ ne ládCÉ°ùe   : láMƒoàØ ne ládCÉ°ùe  17

. رْ إجابَتكَ . فسِّ يحةً ؛ فأيُّهما كانتْ إجابتُه صحِ حيمِ وخالدٌ مسألةَ الطَّرحِ الآتيةَ الرَّ . nCÉ£îdG p∞°ûàcpG   :nCÉ£îdG p∞°ûàcpG   :nCÉ£îdG p∞°ûàcpG   :nCÉ£îdG p∞°ûàcpG  18: حلَّ عبدُ يحةً ؛ فأيُّهما كانتْ إجابتُه صحِ حيمِ وخالدٌ مسألةَ الطَّرحِ الآتيةَ الرَّ حلَّ عبدُ
 










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ا بمنزلةِ الآحادِ. ، تبدأُ دائمً ا تطرحُ عندمَ  1
. إعادةُ التَّجميعِ تعنِي إعادةَ الجمعِ  2

، حفظتْ  عددُ سورِ القرآنِ الكريمِ ١١٤ سورةً  13
تحفظَ  أنْ  علَيها  سورةً  كمْ   ، سورةً  ٤٧ فاطمةُ 

؟ لتُتمَّ حفظَ القرآنِ الكريمِ كاملاً

أنهارِ  أطولَ  الآتِي  الجدولُ  بَيِّنُ  يُ  : o¢SÉ« p≤dG 14
ي  دِ الفرقَ بينَ طُولَيْ نهرَ جِ ها. أَوْ المِ وأطوالَ العَ

النِّيلِ واليانغتسي.

عطاةٍ: رْ بالتَّقريبِ إلى أقربِ قيمةٍ منزليَّةٍ مُ دِّ قَ

 ، دْ هلِ المطلوبُ هوَ التَّقديرُ أمِ الإجابةُ الدقيقةُ دِّ حَ
: لَّ المسألةَ ثمَّ حُ

 ( ) و علامةَ  حيحةِ  الصَّ العِبارةِ  أمامَ   ( ) ضعْ علامةَ 
حيحةِ: .أمامَ العبارةِ غيرِ الصَّ ٤٨٢؛ مئةٍ + ٥٣٦٤ 8

٨٠٢٣٦؛ عشرةٍ. - ٨٩٣٢٥ 9

يَ  . إِذا اشترتْ ساعةً وبقِ معَ والدةِ أملَ ٩٢ ريالاً  7
؟ اعةِ ، فكمْ ريالاً ثمنُ السَّ ا ٣٦ ريالاً معهَ

يجعلُ  الَّذي  العددُ  ا  مَ  : mO uó n© nà oe  rø pe  lQÉ« pà rNG 6
؟ ةَ التَّاليةَ صحيحةً الجملةَ العدديَّ

٢٣ + ١٧ =   + ٢٣       
    ١٧ (CG      ٣٦ (`L  

    ٢٣ (Ü      ٣٨ (O  

15 كيفَ تُعيدُ التَّجميعَ 
ن ٤٠٠٠ لِتَطرحَ ٢٣١٧ مِ

٦٥ + ٧٩ + ٧٣ = ٧٩ + ٧٣ +  3
٠ = ٣٨٩ -  4

٩ + ( +٢) = (٣+٩) + ٢ 5

٢١٢٠٤٨ مجموعُ  ا  مَ  : mO uó n© nà oe  rø pe  lQÉ« pà rNG 10
٣٧٢٥١؟ وَ

    ٢٤٩٢٩٩ (`L      ٢٨٩٣٩٩ (CG  
    ٢٨٩٢٩٩ (O      ٢٩٩٢٨٩ (Ü  

لاً الجمعَ  ستعمِ رحِ مُ ةِ الطَّ حَّ قْ مِن صِ اِطرحْ ثمَّ تَحقَّ
 : أوِ التَّقديرَ

1112 ٦١٢     
٤٣٠  -

٤٠٠٥    
٢٧٣  -

pºdÉ©dG pQÉ¡fCG o∫ƒWCG
oô¡qnædG(º∏c) o∫h q§dG
oπ«qædG6690

o¿h oRÉeC’G6296
»°ùà¨fÉ«dG6300

ةَ  يَّ : أكملْ بالأعدادِ المناسبةِ، واذكرِ الخاصِّ oô rÑ nédG
تَها: أوِ القاعدةَ الَّتي استعملْ

٧١ (2) π°üØdG QÉÑàNG
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: اخترِ الإجابةَ الصحيحةَ
بلغَ عددُ زبائنِ أحدِ المتاجرِ يومَ السبتِ ٢١٨ بلغَ عددُ زبائنِ أحدِ المتاجرِ يومَ السبتِ   بلغَ عددُ زبائنِ أحدِ المتاجرِ يومَ السبتِ   بلغَ عددُ زبائنِ أحدِ المتاجرِ يومَ السبتِ    1

م أقلَّ بـِ ٢٤ هُ زبونًا، ويومَ الأحدِ كانَ عددُ
؟  ا عددُ زبائنِ المتجرِ يومَ الأحدِ زبونًا، فمَ

٢٣٦ (`L ١٨٨ (CG
٢٤٢ (O ١٩٤ (Ü

اهُ تمثلُ  أيُّ النقاطِ الممثلةِ علَى خطِّ الأعدادِ أدنَ اهُ تمثلُ   أيُّ النقاطِ الممثلةِ علَى خطِّ الأعدادِ أدنَ اهُ تمثلُ   أيُّ النقاطِ الممثلةِ علَى خطِّ الأعدادِ أدنَ اهُ تمثلُ   أيُّ النقاطِ الممثلةِ علَى خطِّ الأعدادِ أدنَ  2

العددَ ٨ ؟ 
   

�

هـ (`L م   (CG
و  (O ن   (Ü

أيُّ الأعدادِ التاليةِ يزيدُ عنِ العددِ ٨٣٤٥٦ أيُّ الأعدادِ التاليةِ يزيدُ عنِ العددِ   أيُّ الأعدادِ التاليةِ يزيدُ عنِ العددِ   أيُّ الأعدادِ التاليةِ يزيدُ عنِ العددِ    3

بمقدارِ ١٠٠
٩٣٥٥٦ (`L ٨٤٤٥٦ (CG

١٨٣٤٥٦ (O ٨٣٥٥٦ (Ü
أيُّ الرموزِ التاليةِ يجعلُ الجملةَ العددية أيُّ الرموزِ التاليةِ يجعلُ الجملةَ العددية  أيُّ الرموزِ التاليةِ يجعلُ الجملةَ العددية  أيُّ الرموزِ التاليةِ يجعلُ الجملةَ العددية   4

٧٦١٥٣    ٧٦١٤٩  صحيحة؟ 
= (`L > (CG
+ (O < (Ü

اكتُبِ القيمةَ المنزليةَ للرقمِ ٥ في العددِ  اكتُبِ القيمةَ المنزليةَ للرقمِ   اكتُبِ القيمةَ المنزليةَ للرقمِ   اكتُبِ القيمةَ المنزليةَ للرقمِ    5

١٨٥٣٧٤٢
٥٠٠٠٠ (`L ٥٠ (CG

٥٠٠٠٠٠ (O ٥٠٠ (Ü

ي علَى الرقمِ  هِ يحتوِ يقولُ سامرٌ إنَّ عنوانَ شارعِ ي علَى الرقمِ   هِ يحتوِ يقولُ سامرٌ إنَّ عنوانَ شارعِ ي علَى الرقمِ   هِ يحتوِ يقولُ سامرٌ إنَّ عنوانَ شارعِ ي علَى الرقمِ   هِ يحتوِ يقولُ سامرٌ إنَّ عنوانَ شارعِ  6

ا يأتِي يمثلُ عنوانَ  . أيٌّ ممَّ ٣ في منزلةِ المئاتِ
ع؟  الشارِ

١٤٨٣ (`L ١٣٦٨ (CG
٣٨٦٥ (O ٢٤٣٧ (Ü

يستخدمُ راكانُ دليلَ التسوقِ لتحديدِ قائمةِ  يستخدمُ راكانُ دليلَ التسوقِ لتحديدِ قائمةِ   يستخدمُ راكانُ دليلَ التسوقِ لتحديدِ قائمةِ   يستخدمُ راكانُ دليلَ التسوقِ لتحديدِ قائمةِ    7

ا هوَ موضحٌ فِي  ا. كمَ هَ تِي يريدُ شراءَ الملابسِ الَّ
الجدولِ التالِي: 

o¿ÉcGQ i nód pá∏°†ØªdG p¢ùHÓªdG oáªFÉb
oá©£≤dG(∫ÉjQ) ô©°ùdG

lÆÉª°T120
lÜƒK245

¢ü«ªb93
w»°VÉjQ lAGòM218

فكمْ   ، القطعِ تلكَ  كلِّ  شراءَ  راكانُ  طلبَ  ا  إذَ
ا تقريبًا؟  سيدفعُ ثمنًا لهَ

٦٨٠ (`L ٤٥٥ (CG
٦٧٠ (O ٦٠٠ (Ü

￯ لكتابةِ العددِ  ا يلِي يمثلُ صيغةً أُخرَ أيٌّ ممَّ ￯ لكتابةِ العددِ   ا يلِي يمثلُ صيغةً أُخرَ أيٌّ ممَّ ￯ لكتابةِ العددِ   ا يلِي يمثلُ صيغةً أُخرَ أيٌّ ممَّ ￯ لكتابةِ العددِ   ا يلِي يمثلُ صيغةً أُخرَ أيٌّ ممَّ  8

ا  تسعةِ ملايينَ وثلاث مئةٍ وواحدٍ وثلاثين ألفً
؟  ومئةٍ وثمانيةٍ

٩٣٣١١٠٨ (`L ٩٣١٣١٨٠ (CG
٩٠٣٣١١٠٨ (O ٩٣٣١١٨٠ (Ü

Oó©àe øe QÉ«àNG 1 AõédG
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ا منْ جبالِ المملكةِ  يبينُ الجدولُ التالِي بعضً ا منْ جبالِ المملكةِ   يبينُ الجدولُ التالِي بعضً ا منْ جبالِ المملكةِ   يبينُ الجدولُ التالِي بعضً ا منْ جبالِ المملكةِ   يبينُ الجدولُ التالِي بعضً  9

ا عنْ  هَ تِي يزيدُ ارتفاعُ العربيةِ السعوديةِ الَّ
. استعملْ  ￯ سطحِ البحرِ ٢٥٠٠ م عنْ مستَوَ
هذهِ البياناتِ لإيجادِ الفرقِ بينَ ارتفاعِ جبلَي 

 . السودةَ والمجازِ
pájOƒ©°ùdG pá«Hô©dG páµ∏ªªdG »a p∫ÉÑédG ≈∏YCG

oπÑédG pí£°S røY ó ÉØJQ’G
(ôàe) pôëÑdG

oIOƒ°ùdG3015
ó Ghôa3004

oRÉéªdG2902
oAÓ¡°üdG2837

١١٣ م (`L ١٠٠ م  (CG
١٧ م (O ١٢٠ م  (Ü

خلالَ  التجاريةِ  المحالِّ  أحدِ  مبيعاتُ  بلغتْ  خلالَ   التجاريةِ  المحالِّ  أحدِ  مبيعاتُ  بلغتْ  خلالَ   التجاريةِ  المحالِّ  أحدِ  مبيعاتُ  بلغتْ   10

ا العددَ إلَى أقربِ  بْ هذَ . قرِّ أسبوعٍ ٣٦٣٤٥ ريالاً
 . ألفٍ

٣٦٣٠٠ (`L ٣٦٠٠٠ (CG
٣٦٤٠٠ (O ٣٧٠٠٠ (Ü

. بِ العددَ ٧٩٥٩ إلى أقربِ مئةٍ قرِّ بِ العددَ   قرِّ بِ العددَ   قرِّ بِ العددَ   قرِّ  11

٧٩٠٠ (`L ٧٠٠ (CG
٩٠٠٠ (O ٨٠٠٠ (Ü

: أجبْ عنِ السؤالينِ التاليينِ
ما قيمةُ الرقمِ ٣ في العددِ ٨٠٥٣١٢ ؟   ما قيمةُ الرقمِ   ما قيمةُ الرقمِ   ما قيمةُ الرقمِ    12

يبيِّنُ الجدولَ التالِي أطوالَ أقطار بعضِ كواكبِ  يبيِّنُ الجدولَ التالِي أطوالَ أقطار بعضِ كواكبِ   يبيِّنُ الجدولَ التالِي أطوالَ أقطار بعضِ كواكبِ   يبيِّنُ الجدولَ التالِي أطوالَ أقطار بعضِ كواكبِ    13

  . المجموعةِ الشمسيةِ
pá«°ùª°ûdG páYƒªéªdG pÖcGƒc p¢†©H pQÉ£bCG o∫GƒWCG

oÖcƒµdG(ôàeƒ∏«µdG ) pô£≤dG o∫ƒW
… pôà°ûªdG142984

oπMR120256

 ما الفرق بين طولي قطري كوكبي زحل 
والمشتري؟ 

: ا خطواتِ الحلِّ أجبْ عنِ السؤالينِ التاليينِ موضحً
ي يزيدُ بمقدارِ ١٠٠٠ عنْ  ما العددُ الذِ ي يزيدُ بمقدارِ   ما العددُ الذِ ي يزيدُ بمقدارِ   ما العددُ الذِ ي يزيدُ بمقدارِ   ما العددُ الذِ  14

 . ٤٥٦٩٨٧ ؟ وضحْ إجابتَكَ

اكتُبِ الصيغةَ القياسيةَ للعددِ اثني عشرَ مليونًا  ا   اكتُبِ الصيغةَ القياسيةَ للعددِ اثني عشرَ مليونً ا   اكتُبِ الصيغةَ القياسيةَ للعددِ اثني عشرَ مليونً ا   اكتُبِ الصيغةَ القياسيةَ للعددِ اثني عشرَ مليونً  15

ا ومئةٍ واثنتي  ومئتينِ وخمسٍ وثلاثينَ ألفً
. عشرةَ؟ وضحْ إجابتَكَ

Iô«°ü≤dG áHÉLE’G 2 AõédG

: ا خطواتِ الحلِّ :أجبْ عنِ السؤالينِ التاليينِ موضحً ا خطواتِ الحلِّ أجبْ عنِ السؤالينِ التاليينِ موضحً
ádƒ£ªdG áHÉLE’G  3 AõédG

? má«aÉ°VEG mIóYÉ°ùe ≈dEG oêÉàëJ rπg
... røY náHÉLE’G p™£à°ùJ ºd GPEG١٢٣٤٥٦٧٨٩١٠١١١٢١٣١٤١٥

... p¢SQódG ≈dEG ró©a١-٢٢-٢٥-١٥-١١-١٦-١٦-١٢-٢٢-١٤-٢١-١٥-٢٤-١٤-٢٤-٥

٧٣ »ªcGôàdG QÉÑàN’G



∂°ùØf ôÑàNG

ìô£dGh ™ªédG :»fÉãdG π°üØdG ٧٤

ط؟ عِ فَقَ مْ لِيَّةِ الجَ مَ امِ عَ تخدَ دِ ٥٠٠ بِاسْ دَ لَى العَ ولِ عَ صُ اتٍ لِلحُ رَّ انِيَ مَ قْمَ ٤ ثَمَ مَ الرَّ تخدِ يفَ يُمكِنُكَ أَنْ تَسْ 1 كَ

٥٠٠ =        +      +       +       + ٤

ولُ  دْ يرُ الجَ ي. يُشِ رْ ا الْجَ يرً ، وأخِ اتِ اجَ بَاقِ الدرَّ لُونَ إِلى سِ نتَقِ ةِ ثُمَّ يَ بَاحَ ونَ بِالسِّ ابِقُ تَسَ أُ المُ بدَ ثِي، يَ بَاقِ الثُّلاَ 2 فِي السِّ
ا  هَ قَ رَ تَغْ اسْ تي  الَّ ائِقِ  قَ الدَّ وعُ  مُ جْ مَ ابُ  سَ تَمَّ حِ قدْ  لَ  . رٍ نَاصِ وَ وحٍ  دُ مْ مَ وَ ادِيْ  هَ ن  مِ لٍّ  لِكُ ةِ  نَافَسَ المُ تَائجِ  نَ إِلَى  اهُ  نَ أَدْ

بَاقِ الثُّلاثِي؟ ازَ بالسِّ نْ الَّذي فَ ؛ فَمَ ائِقِ قَ نْ الدَّ دٍ مِ دَ قَ أَقَلَ عَ قَّ نْ حَ و مَ ائِزُ هُ ا كانَ الفَ ، إذَ ةِ نَافَسَ ادِي في المُ هَ

ادِي أ )  هَ
وح دُ مْ  ب) مَ

ر جـ ) نَاصِ
دٌ زْ أَحَ فُ مْ يَ  د) لَ

بُ  جَّ تَوَ ي يَ ذِ ا الَّ ٣١٩ مَ + طأً ١٢٦٣ لَ خَ أَدْخَ معِ ١٤٦٣ وَ ٣١٩ وَ بَةَ لِجَ اسِ ةَ الحَ مَ الآلَ دِ تَخْ يلٌ أَنْ يَسْ مِ ادَ جَ 3 أّرَ
طَئه؟ يحِ خَ حِ هُ لِتَصْ لُ ليهِ فِعْ عَ

يف ٢٠٠ يُضِ أ ) 
يف ٢ يُضِ ب ) 

ح٢ يَطْرَ جـ) 
ح ٢٠٠ طْرَ يَ د) 

ات؟ رَ شَ ا تِسعُ عَ ا إِليهَ افً ضَ اتٍ مُ رَ شَ انِيَ عَ ي ثَمَ اوِ ي يُسَ ذِ مُ الَّ قَ ا الرَّ 4 مَ
 أ)  ١٧

 ب) ١٧٠
جـ) ١٧٠٠
 د) ١٧٠٠٠

نتائج السباق الثلاثي بالدقائق
ناصرممدوحهادي

٣٥٢٥٥٠السباحة
٨٠٩٠٨٥سباق الدراجات

١٣٥١٣٠١٢٠الجري
٢٥٠المجموع:



ي  ذِ مُ الَّ قْ ا الرَّ ، مَ ا نَفْسُ النَاتِجِ هَ ودٍ لَ مُ لِّ عَ كُ فٍّ وَ لِّ صَ ادِ فِي كُ دَ وعُ الأَعْ ي: مَجمُ اهُ هِ نَ ولِ أَدْ دْ ةُ فِي الجَ دَ اعِ 5 القَ
ل؟ وَ دْ طَ الجَ سَ اغِ وَ رَ ه فِي الفَ ضعُ بُ وَ يَجِ

ن ٤٠٠؟ ه أَكبَرَ مِ اتِجُ ونُ نَ ، أيٌّ منها يَكُ ادِ التَّالِيَةِ دَ نَ الأَعْ ندَ طَرحِ  ٢٧٥ مِ 6 عِ

٦٥٥  أ) 
٦٦٦  ب) 
٦٢٠ جـ) 
٦٨٠  د) 

ا،  صً خْ ضَ ١٥٥٠ شَ عرِ ارَ المَ يَومِ التَّالِي زَ فِي الْ ، وَ ةً يِّدَ ٦١٤ سَ لاً وَ جُ امِ ٧٥٣ رَ دِ الأَيَّ ضَ الكِتَاب فِي أَحَ عرِ ارَ مَ        زَ
ابِق؟ يَومِ السَّ ن الْ يَومِ عَ لكَ الْ اتِ فِي ذَ ائِرَ دُ الزَّ دَ ادَ عَ مْ زَ م ٨٠٢ من الرجال. كَ نْهُ مِ

٦١١٤
٥٩

١٠٣٨

o≥ s≤ëJnCGh oÖ«LoCG

امِ  دِ الأَيَّ ضَ الكِتَاب فِي أَحَ عرِ ارَ مَ 7       زَ

٧٥ ∂°ùØf ôÑàNG


